



## 胃癌的早期征兆

■ 李春

**胃癌**。很多人可能都有“胃病”，包括消化不良、胃胀痛、肿胀等不适症状，并且会在外界因素诱导下发作，如辛辣饮食、刺激性饮食或者过量饮酒等。长此以往，可能会失去对上述症状的重视。**4%以上的早期胃癌患者会出现腹痛和不适等症状**，如果没有任何的外界因素诱导或者原有的胃痛和腹泻发生了改变，就需要格外警惕。尤其是如果这种“胃病”经过1~4周的常规治疗后没有明显好转时，一定要就医治疗。

**3. 不明原因的消瘦、体重减轻或皮肤变化**。导致机体消瘦的原因多种多样，总的来说分为代谢性和病理性的。病理性的机体消瘦，如节食者短期内的人类运动；病理性的机体消瘦，如慢性阑尾炎、甲亢等全身性疾病。长期的慢性消耗性疾病，胃癌等部分恶性肿瘤。具体原因只有经过全面体检后才能准确判断。习惯上非严格意义上的消瘦的定义是，6个月内体重下降>5%。

**4. 吞咽梗阻感**。不仅仅是吞咽和消化的容积，同时也是消化顺畅柔软的润滑剂组成部分，当有食物阻塞哽咽时，就有可能出现吞咽梗阻感，这是胃癌情况发展之后主要可能出现的症状。

**5. 胸部肿物**。正常的胸肌是柔韧的，没有可识别触觉的肿物。如果突然发现腹部和多出了莫名其妙的包块，请尽快就医检查。

**6. 不明原因的持续疲倦、长期疲劳或腰背痛、腰或皮肤变黄等**。这些症状可能为不典型的症状，但是，在部分胃癌患者身上可以观察到。医学并非“头痛医头，脚痛医脚”的经验性学科，综合性与癌才能查漏补缺，谨记医嘱。

（作者系四川省肿瘤医院腹部肿瘤科主任医师）



栏目协办：四川省抗癌协会

四川省肿瘤医院

如果在一段时间内，反酸或者便秘地出现饮食后腹胀、消化不良、恶心、恶心和食欲减退等不适中的某种或者多种时，就是身体在提醒你，小心患上了肿瘤。此外，随着病情发展，肿瘤可能表现出以下症状：

**1. 呼吸困难或胸痛的肿瘤。**开始出现早期阶段时，可能伴有呼吸困难或者胸痛出血，但由于出血量较少，患者往往难以察觉明显的大量出血。只有当出血量较大时才可能出现鲜血或黑便。当仅仅有少量的上消化道出血时，可以通过胃镜检查或者粪便隐血试验发现。

**2. “胃癌”发生的规律。**

它又是，6个月内体重下降&gt;5%。

**4. 吞咽梗阻感。**不仅仅是吞咽和消化的容积，同时也是消化顺畅柔软的润滑剂组成部分，当有食物阻塞哽咽时，就有可能出现吞咽梗阻感，这是胃癌情况发展之后主要可能出现的症状。

**5. 胸部肿物。**正常的胸肌是柔韧的，没有可识别触觉的肿物。如果突然发现腹部和多出了莫名其妙的包块，请尽快就医检查。

**6. 不明原因的持续疲倦、长期疲劳或腰背痛、腰或皮肤变黄等。**这些症状可能为不典型的症状，但是，在部分胃癌患者身上可以观察到。医学并非“头痛医头，脚痛医脚”的经验性学科，综合性与癌才能查漏补缺，谨记医嘱。

（作者系四川省肿瘤医院腹部肿瘤科主任医师）

小便，是人体每日的必要生理活动之一。男性对于自己身体的管理，往往“粗枝大叶”，当男性在小便过程中出现不适症状时，比如有刺痛感或尿不尽感，往往会认为是自己平时饮水不当引起的，并不是什么大事儿，很容易忽视。从本期开始，我们将讲述男性尿病相关知识。

## 男性尿痛的常见原因

■ 周丽娜



泌尿知识角

四川省医学科学院附属外科专委会

四川省泌尿外科医院

男性的劣势，在进行排尿时会出现排尿困难，排尿在排尿时会感到最明显，而且排尿之后，仍觉得排尿，类似于“空虚”的感觉，同时排尿时还会含有少量的白色分泌物，或是尿液中带血。

**①膀胱问题。**在排尿时，膀胱内的带尿管刺激膀胱壁，就会有明显的灼烧感，且排尿时会带有小颗粒状的白色分泌物，有时还会出现血尿，进而打消膀胱结石。发生在此部位的炎症，多为由尿道感染引起的，炎症会加重尿痛，所以膀胱炎者应及早治疗。

**②肾脏问题。**肾脏问题的尿痛，是发生在肾脏时感到尿痛，膀胱和前列腺问题，对人体和肾脏的不会有影响，最常见的表现是有的疼痛，病情严重的患者会出现剧烈的腰痛或肾绞痛。

造成男性尿痛常见的原因有哪几种？

**③尿道问题。**前列腺炎、膀胱炎、尿道炎等引起的尿痛。尿道结石是比较常见的一个泌尿系统疾病，发病率较低，它会让男性在排尿时出现排尿不畅，伴排尿痛等现象。尿道炎指细菌、病毒等病原体侵犯尿道，形成炎症，进而刺激尿道，影响排尿功能，如果是急性尿道炎，出现这类现象一定要去医院就诊治疗。

（前列腺问题）如有前列腺

（作者单位：四川省泌尿外科医院）

## 如何让睡眠“性价比”更高

■ 郭西

好的睡眠质量呢？

我们先来看看，为什么有的人睡得很少却精力充沛？

**1. 个体差异。**在研究发现，如果体内 ADHBR 和 DBC2 基因型为变异的人群，每天只睡 4~6 小时就足够了，科学家们称之为“短眠者”。这类人天生能用很少的睡眠换取极充沛的精力。

**2. 合理分配时间。**为何有人总是说他们每天只睡几小时，就有充足的精神以应对接下来的工作？事实上，达人都会合理分配时间，比如在上下班的路上、工作间隙等期间，是能随时打个盹的。

**BBC** 的一期纪录片里有一项研究显示，普通人如果能在白天多打几个盹，即使晚上睡

时间，也能早上确定一个固定的时段起床并保持清醒。

这里的打盹是一种宽泛的概念，它包括几分钟的打瞌睡，也包括几十分钟的午休。美国专家的研究表明，成年人睡觉不足时比睡足几小时，更可能使人重新充满活力。但专家建议每次打盹不能超过半小时。

事实上，午休时间与中午的饮食相关。午睡人群摄入碳水化合物的食物，如米、面等主食后，人们就更容易清醒。相反，如果午睡摄入肉类、蛋类等高蛋白食物后，则不容易清醒。因此，合理调整饮食也是维持精力的软方法。

另外，午休时间不宜过长。在日本举办的欧洲心脏病学会 2020 年年会上，广州医科大学教授通过分析了 20 万人的数据，结果显示，与午休时间相比，午休 1 小时以上的人群因猝死死亡的风险增加了 30%。心血管疾病的可能致死个体数增加了 34%。

值得一提的是，睡眠专家 Nick Eastman 提出一个“90 分钟为一个睡眠周期”的理念。这 90 分钟包括从入睡到深睡眠的全过程，具体而言，每次睡眠的时长最好为 90 分钟的倍数。即 3 小时、4.5 小时、6 小时、7.5 小时、9 小时等。通常情况下 7.5 小时的睡眠效率高于 9 小时的睡眠，因此我们每次入睡都可以设定一个具体的时长。

（作者单位：成都市第二人民医院）



时间，并在早上确定一个固定的时段起床并保持清醒。

（午休时间与中午的饮食相关。

午睡人群摄入碳水化合物的食物，如米、面等主食后，人们就更容易清醒。相反，如果午睡摄入肉类、蛋类等高蛋白食物后，则不容易清醒。因此，合理调整饮食也是维持精力的软方法。

另外，午休时间不宜过长。在日本举办的欧洲心脏病学会 2020 年年会上，广州医科大学教授通过分析了 20 万人的数据，结果显示，与午休时间相比，午休 1 小时以上的人群因猝死死亡的风险增加了 30%。心血管疾病的可能致死个体数增加了 34%。

（作者单位：成都市第二人民医院）

（午休时间与中午的饮食相关。

（午休时间不宜过长。

（午休时间不宜